

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. augusztus 25.

b 1. hírek a muzeumokból

i t f / t r s z b s r

1966. augusztus 25.

az 1914-es imperialista világháború - címmel a pécsi Janus Pannonius Múzeum dokumentációs anyagot állít össze, és az ősztől vándorkiállításaként mutatja be Baranya megyében. a községekbe művelődési-autó viszi majd a kiállítást.

x x x

a keszthelyi múzeumban megkezdődtek a Balaton a képművészetben címmel, októberre tervezett tárlat előkészületei. egyidejűleg újrárendezik a múzeum állandó jellegű néprajzi, néprajzi és helytörténeti kiállításait.

x x x

a magyar képzőművészek észak-dunántúli területi szervezetének évenként ismétlődő kollektív kiállítását az idén szeptemberben a székesfehérvári Csók István képtárban mutatják be.

x x x

a táci általános iskola történeti szakköre gyűjteményéből 55 néprajzi tárgyat ajándékozott a székesfehérvári István király Múzeum néprajzi gyűjteményének. a kortörténeti tárgyakat az iskola tanulói gyűjtötték össze táci községben, Szabó László tanár irányításával.

x x x

az iparművészeti múzeumban magyarországi reneszánsz könyvkötőműhelyek címmel nyílik kiállítás szeptember végén.

/folyt.köv./

-1-

pk



bb 1. /hírek a... 1. folyt./- szb

Liszt-bartók emlékkiállítását rendeznek - szeptember 27-től - a magyar nemzeti múzeum dísztermében a fővárosi tanács és a bartók archívum segítségével.

x x x

Reismann Károly festőművész születésének 100. és halálának 50. évfordulójáról kiállítással emlékeznek meg az ősszel a magyar nemzeti galéria. /mti/

--

bb 2. pénteken kőszegen sorsolják a Lottót

1 kf/kf szb vg 1966. augusztus 25.

a Lottó 34. játékheti nyerőszámait augusztus 26-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel kőszegen sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság.

ezúttal ugyancsak sorsolással döntenek el azt is, hogy az augusztusi játékok közül melyik hét szelvényei vesznek részt a hétfői tárgynyereményhúzáson. /mti/

--

bb 3. utra keltek a tápéi gyékényaratók

vid ká/tr szb ká 1966. augusztus 25.

elindultak szokásos nyárvégi országjáró körutjukra a híres csongrád megyei gyékényesfalú: tápé község lakói. mintegy 300-an gyűjtik a hagyományos háziipari munkához szükséges nyersanyagot. a szövetkezeti gazdák, az üzemi és vállalati dolgozók ilyenkor veszik ki szabadságukat, s a halastavak, a csatornák, a rizstáblák mentén aratják a vízi növényt. először a tiszántulon láttak munkához. az ismert területeken kívül új termő tájakat is felkutattak. tiszaszederkény és tiszapolgár határában még nem jártak gyékényaratók az utóbbi évtizedben. ezen a most „felfedezett”, vidéken gazdag és jó minőségű a gyékénytermés.

/folyt.köv./

-2-

PKW

bb 3. /utra keltek... 1. folyt./- szb

a tervek szerint a tavalyinál harminc százalékkal több, összesen 60 000 kéve gyékényt visznek haza. az idén ugyanis egymillió forint értékűvel több árut állít elő az ezerszáz tagot számláló háziipari szövetkezet. termékeit, a divatos gyékénytáskákat és szatyrokat négy ország: Ausztria, Anglia, Olaszország és nyugat-németország vásárolja rendszeresen. /mti/

--

bb 4. háromezer lakás épül, korszerű áruházakat kap Budafok

1 hi/tm szbsr 1966. augusztus 25.

a budafoki kerületi tanács elkészítette és a hónap végén tárgyalja a harmadik ötéves terv programját. eszerint 1970-ig legalább 3 000 lakást akarnak építeni állami, szövetkezeti, illetve magánkezdemenyezésből. társas építkezési formában nagytétényben, a Bartók Béla úton 870, budatétényben a Rózsakert utcában 290 lakást emelnek; a Kisérléti lakótelepen, a Leányka utca környékén csaknem ezer családi otthon készül. a kerület különböző részein magánkezdésből 500, vállalati kezdeményezésből, illetve OTP öröklakásban 300 család jut majd otthonhoz.

számottevően bővül, s kulturáltabbá válik a kerület kereskedelmi hálózata is. Budafok központjában áruház helyét jelölték ki, az építkezés előreláthatólag 1969-ben indul meg. egyidejűleg a korszerűtlen kis kapacitású üzleteket megszüntetik. a tervidőszakban három abc-áruház nyílik meg: a Kisérléti lakótelepen, a Baross Gábor telepen és nagytétényben. Budafokon a Péter Pál utca és a Csángó utca találkozásánál fűszerüzletet rendeznek be, itt a tervek szerint 1968-ban kezdik meg az árusítást.

a vendéglátóipar a kerület sajátosságainak megfelelő új egységek kialakítására törekszik. ilyen lesz például a hangulatos vendéglátó-pince a nagytétényi úton, valamint a dunaparti halászcserda, s két meglevő melegkonyhás egységet kisvendéglővé alakítanak át.

az igényeknek megfelelően növelik az oktatási intézmények befogadó képességét is. a nagytétényi általános iskolát emeletráépítéssel bővítik, a Kisérléti lakótelep gyermekeinek, valamint a Pannónia utcai iskola tehermentesítésére új intézményt létesítenek a Dévényi utcában, s 12 tantermes új iskolát kapnak a budatétényi gyerekek is. /mti/

--

-3-

PKW

bb 5. tormakrém, fehér uborka

vid hné szb ká

1966. augusztus 25.

a kecskeméti földművelésszövetkezet hetényegyházi savanyító üzemében megkezdtek a tartósítást. a kis gyárban, ahol a környék zöldségkertészeinek termékét dolgozzák fel, évente száz vagon uborkát, káposztát, paprikát raknak el a téli hónapokra. idei újdonságuk a „fehér uborka”, savanyúság lesz. az uborkát meghámozva, hosszában szeletelve vöröshagymával, korianderrel, mustármaggal ízesítve tartósítják. a disznóvágások idejére az üzletekbe kerül a tubusos tormakrém is. a kolbász, a virsli és a főtt tarja ízesítéséhez készült, krémmé zuzott torma a tartósítás után is megtartja eredeti ízét, zamatát. /mti/

--

bb 6. szeptembertől megváltozik a félfogadás ideje a budapesti tanácsoknál

1 h1/j szb sr

1966. augusztus 25.

a nyári idény elmúltával megváltozik a munkaidő és a félfogadás rendje a budapesti tanácsoknál: szeptember 1-től a fővárosi és a kerületi tanácsok hivatali apparátusában a munkaidő naponta reggel fél 9-től délután 5 óráig - szombaton fél 2-ig tart.

ennek megfelelően állapították meg a félfogadás új rendjét is. mind a fővárosi tanácsnál, mind a kerületekben hétfőn 8.30-tól 13 óráig, szerdán 8.30-tól 16.30-ig, pénteken 13 órától 17 óráig fogadják az ügyfeleket; a kerületi tanácsoknál szombaton is lesz félfogadás, reggel fél 9-től délután 13 óráig. /mti/

--

bb 7. az utóbbi évek legnagyobb babtermése szabolcsban

vid ká/tr szb ká

1966. augusztus 25.

szabolcs-szatmár megye közös gazdaságai megkezdtek a bab betakarítását. az idén csupán köztesként 30 000 holdat vetettek be ezzel a növényvel, a nyírség, bereg, erdőhát és a tiszahát vidékén. a köztesnövény az utóbbi évek legnagyobb termésátlagával hálálta meg a termelőszövetkezeti tagok többletmunkáját. /folyt.köv./

-4-

mti

bb 7. /az utóbbi évek... 1. folyt./- szb

a magyar tarka, a juliska és a csemegye fehérvelő babfajták átlaghozamai elérték a másfél-két mázsát. a főnövényként termesztett babból nyolc mázsás átlagokat takarítanak be a gazdaságok.

a betakarítással egyidőben a felvásárlás is megkezdődött. előreláthatóan kétszáz vagon szabolcsi bab kerül a főváros és az iparvidékek piacaira. /mti/

--

bb 8. több mint 1 800 000 fiatal és felnőtt az iskolapadokban

1 vt/tm szb sr

1966. augusztus 25.

egy hét múlva tanévnyitás és ezekben a napokban bonyolítják le a javító-, osztályozó- és különbözeti vizsgákat, majd a pótbekirásokat. szeptember 1-én tartják országsszerte a tanévnyitó ünnepeket, másodikán pedig kezdődik a tanítás.

illetékesek tájékoztatása szerint az 1966-67-es oktatási évben az általános iskolákban mintegy 1 400 000, a középiskolákban több mint 240 000 diák tanul majd nappali tagozaton. az új első osztályosok száma az általános iskolákban 136 000, a középiskolákban előreláthatólag 58 000 lesz. a dolgozók iskoláinak esti és levelező tagozatain - úgy számítják, - csaknem 200 000 felnőtt gyarapítja majd ismereteit.

az új oktatási évben az általános iskolák nappali tagozatán befejeződik, a dolgozók általános iskoláiban pedig megkezdődik a tantervi reform. /mti/

--

-5-

mti

bb. 9. magyar eljárás kohókokszt megtakarítására

1 tz/hné/vq/gy/bs

1966. augusztus 25.

naszályi László vegyész-mérnök találmánya, új utat nyit meg a nyersvasgyártás energia-szükségletének kielégítésében.

a nyersvas előállításának egyik legfontosabb és legdrágább kelléke a kohókokszt. kevés van belőle világszerte is, de különösen nálunk. a szakemberek mindenütt keresnek olyan módszereket, amelyekkel ezt a különlegesen jóminőségű koksztot legalább részben meg lehetne takarítani. vannak is különböző - többnyire földgázbefúvással dolgozó - megoldások, eddig azonban egyikkel sem sikerült a kokszt-szükségletnek 10-12 százaléknál többet gazdaságosan helyettesíteni.

a naszályi-féle eljárás szintén gázbefúvással dolgozik. csak hogy olyan gázt használ, amelyet a szénből és a szénhidrogénnél jóval olcsóbb, mindenütt - nálunk is - bőségesen rendelkezésre álló, eddig szinte hulladékként kezelt, gyenge minőségű energiahordozókból is elő lehet állítani. az új eljárással az eddigi kísérletek szerint a koksztak körülbelül 30 százaléka lehet megtakarítani.

az eljárás jelentőségét jól érzékelteti, hogy nálunk naponta legalább egymillió forint értékű koksztot használnak fel a nyersvasgyártásban. így az új módszerrel a hazai viszonyok között naponta legalább 150 000 forint értékű koksztot lehetne megtakarítani. a kohók gyakorlatilag változatlanul, mai formájukban működhetnének tovább, mindössze egy aránylag csekély beruházást igénylő gázgenerátort kellene mellettük építeni.

a módszerről a hazai és a külföldi szakemberek már tudomást szereztek. az egyik szovjet kohászati kiadvány például szintén megállapította, hogy a gázbefúvás lehetőségére elsőként a magyar vegyész-mérnök hívta fel a figyelmet. egyik külkereskedelmi vállalatunk az új eljárás leendő szabadalmának, sőt a módszerhez tartozó gázgenerátor és egyéb gépi berendezések exportját is tervezi. /mti/

..

8.05/-n
824 222

-6-

bb 12 . főpróba selypen és szolnokon - egy héttel korábban kezdik a cukorrépa feldolgozását

1 kf/kf/m/vg

1966. augusztus 25.

a magyar cukoripar 11 üzemében befejezéshez közelednek a szezon előtti karbantartási munkálatok. a selypi és a szolnoki cukorgyárban már megtartották a cukorgyártó berendezések ugynevezett vizes főpróbáját, s a két üzem az iparágban elsőnek, augusztus 29-én megkezdte a répa feldolgozását. a többi kilenc gyár szeptember 15-ig folyamatosan áll munkába. a nyári szünet idején a szokásos nagyjavításon kívül több üzem új gépeket, technológiai berendezéseket gyarapodott. a hatvani cukorgyárban például befejeződött a „nyersoldal”, - a répauszító, a szelatelő, a luhozó stb. sor- teljes rekonstrukciója, s felállították az ipar legkorszerűbb toronydiffúziós berendezését. a rekonstrukcióval a hatvani gyár teljesítőképessége 50 vagonnal, napi 300 vagonra növekedett. szerencsén is tart az üzem rekonstrukciója, amelynek nyomán jövőre, napi 500 vagon répa feldolgozására lesz alkalmas a gyár. a szerencsi üzem kapott egy korszerű holland gyártmányú keccacukorprést, amely az év végén áll munkába. a gép évente 500 vagon picoló-kocka cukort készít.

a cukorgyártási kampánnyal kapcsolatosan nagy László, a magyar cukoripar vezérigazgatója az mti munkatársának elmondotta, hogy a szezon a tavalyinál egy héttel előbb indul. tavaly szeptembertől augusztus végéig 3 100 vagonnal több cukor fogyott, mint az előző évek azonos időszakában. a 34 500 vagonra növekedett szükségletet azonban ki tudják elégíteni. augusztus 30-án megkezdik az új cukor szállítást is.

a répatermés igen jónak mutatkozik. annak ellenére, hogy a múlt évinél mintegy 7 000 holddal kisebb a répatermőterület, a becslések szerint a tervezett 303 000 vagon helyett 335 000 - 340 000 vagon répát vesznek át a termelőktől. s mert a répa cukortartalma a tavalyinál kedvezőbb, a tervezett 40 500 vagonnál több cukrot tudnak gyártani.

az ipar az illetékes közlekedési szervekkel egyetértésben felkészült a répa átvételére, zavartalan szállítására. mintegy 3 millió tonna répát a máv, félmillió tonnányit a teherautófuvarozás szállít, a többit pedig hajón, kisvasúton juttatják el az üzemekbe. a cukorgyárak az illetékes máv igazgatóságokkal a napokban beszéltek meg a cukorrépa szállítási ütemtervet, állítják össze a répavonatok menetrendjét. a rakodás gyorsítására az ipar újabb 17 gépet helyez üzembe, s ezzel az idén a cukorrépa 78 százalékát - a tavalyinál 5 százalékkal többet - már gépekkel rakják ki és be a vagonokba. /mti/

..

8.16/-n
824 222

-7-



bb. 10. restaurálják a petrovics-mészárszéket dunavecscén

vid gk/fm/gy/cz

1966. augusztus 25.

dunavecscén a tájmuzeummá nyilvánított petrovics-mészárszéket, petőfi sándor apjának egykori házát most restaurálják. az épület új tetőszerkezetet kap és vályogfalait is újra burkolják. a felújítás után állandó kiállítás nyílik majd a költő szüleinek emléktárgyaiból, s egyéb helytörténeti anyagokból./mti/

bb. 11. nemzetközi palócbálra készülnek

vid tm/fm/gy/cz

1966. augusztus 25.

az első nemzetközi palócbálra készülnek salgótarjánban. a szeptember 24-1 bálra már csehszlovák, lengyel és szovjet vendégek is bejelentették részvételüket. a karancs szálloda helyiségeiben népi- és tánczenekarok szórakoztatják majd a vendégeket. megnyitóként a kazári lakodalmas táncjátékból mutat be részleteket a kazári népi együttes./mti/

bb. 13. pályázat négyezer tonna szódasó hasznosítására

1 szf/gk/vq/gy/bs

1966. augusztus 25.

a timföldgyárakban a gyártás során bepárolt ugynevezett sűrűlúgból szódasó válik ki. a szódasót a magyaróvári mükriolit üzem feldolgozza: egyrészt hasznosítja a benne levő fluórt, másrészt nátrontartalmából veszi a kriolitgyártáshoz szükséges nátriumoxidot. a magyaróvári mükriolit üzem azonban a szolnokon készülő és új technológiával dolgozó modern mükriolit üzem termelésének felfutása idején, körülbelül 1967 második felében leállítják, ezért évi 3 500-4 000 tonna szódasónak a kriolitgyártáshoz való felhasználása a továbbiakban lehetetlenné válik.

a magyar alumíniumipari tröszt most pályázatot írt ki a szódasó új hasznosítási módjára. a pályaműveknek az új hasznosítási módon kívül konkrétan tartalmazniuk kell az új felhasználással, eljárási móddal kapcsolatos gazdasági hatásokat, előnyöket is. a jellegű pályázatokat december 31-ig kell eljuttatni a magyar alumíniumipari tröszthez. a pályázat első díja 10 000 forint, második díja 7 500, a harmadik 5 000, a negyedik pedig 2 500 forint. a pályadíj nem érinti a pályázók újítás, illetve találmányi jogát./mti/

8.22/-n

8.22.ell

-8-

bb. 14. új rend a kopott felületű autó gumibroncsok cseréjénél

1 szf/gk/vq/gy/bs

1966. augusztus 25.

az országos gumipari vállalat szeptember 1-én a lekopott felületű gépkocsi gumibroncsok beszolgáltatásának, illetve az újrafutóztatott abroncsok kiszolgáltatásának új rendjét vezeti be. eddig, ha a vállalatok és a magángépkocsi tulajdonosok kopott abroncsaikat beadták javításra, hetekig kellett várniuk, míg újrafutóztva visszakapták. most rátérnek az azonnali cseréjére. a futóztásokat végző palma gumigyár szeptember 1-én budapesti drégely utcai raktárával szemben irodát nyit. ha a magánautós a drégely utcai irodában bemutatja lekopott abroncsát, s azt újrafutóztásra alkalmasnak találják, átveszik és nyomban adnak helyette ugyanolyan méretű, már kijavított abroncsot. a vállalatok is azonnal cserélhetik rossz gépkocsi köpenyeiket, azzal a különbséggel, hogy nem budapesten, hanem a palma-gyár váci telepén bonyolíthatják le a cserét.

a váci futóztató üzem felkészült az új rendre, elegendő ugynevezett karkasz, újrafutóztásra váró lekopott abroncs áll rendelkezésére és a futóztást folyamatosan végzi./mti/

bb. 16. gyakorlati mezőgazdászok írják a szakmunkásképzés új tankönyveit

1 le/ká/gy/la

1966. augusztus 25.

gyakorlati szakemberek írják a mezőgazdasági szakmunkásképzés új tankönyveit. a földművelésügyi minisztérium egyelőre négy tantárgy - a szarvasmarhatenyésztés, a növény-, a zöldség- és a gyümölcsstermesztés - könyveinek elkészítésére adott megbízást. mindegyiknek két szerzője lesz: egy mezőgazdasági szaktanár és egy mezőgazdasági nagyüzemben dolgozó, lehetőleg pedagógiai gyakorlattal is rendelkező agrármérnök. az utóbbiak bevonásával azt akarják elérni, hogy a leendő szakmunkások tanulmányaik során minél több gyakorlati, a termelő munka során közvetlenül hasznosítható ismerethez jussanak.

ugyanazt a célt szolgálják az új tan- és óratervek, amelyeket az idén valamennyi mezőgazdasági tanulóképző iskolában bevezetnek. a felnőtt mezőgazdasági szakmunkásképzésben egyelőre még a kísérleti tanterveket alkalmazzák, mert itt nehezebb a tanulók életkori sajátosságaival és korábbi gyakorlati tapasztalataival is számoló tananyagot kialakítani.

/folyt. köv./

8.30/-n

8.30.ell

-9-



bb. 16. / gyakorlati mezőgazdászok... folyt./ gy

az első új rajzokkal, ábrákkal gazdagon illusztrált alapfokú mezőgazdasági tankönyvek a jövő tanév elejére jelennek meg. utána rövidesen sor kerül a többi szaktárgy, valamint a közismereti tárgyak új tankönyveinek kiadására is.
/mti/

..

bb. 18. szláv és avarkori leletek pókaszepek határában

vid j/fm/gy/cz 1966. augusztus 25.

a zala megyei pókaszepek határában 1951-ben sílógödör ásása közben régi temetkezési helyre bukkantak. a nemzeti múzeum régészeti ásatásokat kezdtek, s gazdag szláv és avarkori leletekre bukkantak. a felszínhez közel szláv urnatemetőt, alatta pedig avarkori temetkezési helyet tártak fel. 1951 óta a régészek évről-évre visszatérnek pókaszepekre, hogy tovább kutassanak. a jelenleg folyó ásatásról dr. cs. soós ágnes kutató elmondta, hogy legalább háromszáz sír feltárására számítanak./mti/

..

bb. 19. új szálloda épül szekszárdon

vid lk/ki/gy/bs 1966. augusztus 25.

szekszárdon a múzeum mögött 120 ágyas, háromemeletes szállodát építenek. a szálloda a gemenc nevet kapja. földszinjén konyha, étterem, söröző, cukrászda-eszpresszó és bár lesz. a gemenc szálló építését előreláthatóan a harmadik ötéves terv időszakának második felében kezdik meg./mti/

..

bb. 21. már készülnek a télapó figurák, karácsonyfa-függelék és az újévi szerencse-patkók

vid lk/ki/gy/bs 1966. augusztus 25.

az országos édesipari vállalat győri keksz- és ostyagyárában több mint hétszáz mázsa csokoládéfigurát gyártanak mikulásra, karácsonyra és újévre. a télapó-figurák 2-40 dekás nagyságban készülnek. az újévi szerencse-patkóból és szerencsemalacból 160 mázsa kerül az üzletbe./mti/

..

8.35/-n

-10-

84i lu

bb 15. bérbe vehetők a növényvédelmi szolgálat csávázó gépei

1 kz/m/ká

1966. augusztus 25.

szeptember első felében országsszerte megindulnak a vetőgépek, hogy a földbe tegyék a jövő évi kenyérnekvaló és az őszi árpa magját. a nagy munka közvetlen előkészületeként nyomban az aratás-cséplés befejeztével hozzáfogtak a vetőmagtisztításhoz, néhány nap múlva pedig általánosan megkezdődik az előkészületek következő állomása, a csávázás. a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálatának illetékes vezetői ezzel kapcsolatban elmondták, hogy az óránként 30-35 mázsa kapacitású nagyteljesítményű gépek jobb kihasználása érdekében, a csávázás hagyományos szervezése mellett, az idén először lehetőséget biztosítanak arra is, hogy a termelőszövetkezetek bérbe vegyék a növényvédelmi szolgálat gépeit. a bérbeadásnál, - mint a tájékoztatók hangsúlyozták, - a gazdaságossági szempontok szem előtt tartásával ügyelnek arra, hogy csak olyan termelőszövetkezet vegye igénybe ezt az újszerű szolgáltatást, amelyik részben saját gazdaságában, részben az ugyanabban a községben, városban működő többi termelőszövetkezet szükségletével le tudja kötni a gép teljes kapacitását. a csávázógépet bérelő termelőszövetkezet ha csak egy traktort és egy traktorost ad a munkához akkor mázsánként 2,40 forintért, ha pedig a gép teljes kiszolgálását vállalja - tenát az előbbieket mellett 6-7 fős zsákoló brigádöt is munkába állít - mázsánként 7,20 forintért végezhet a többi közös gazdaságnak csávázást. a bérelőknak természetesen kötelezettséget kell vállalniuk a munkavédelmi és balesetelhárítási rendszabályok megtartására. a csávázógépnél dolgozók ezzel kapcsolatos oktatásához a növényvédők állomások kötelesek segítséget nyújtani.

a növényvédelmi szolgálat szakemberei egyidejűleg rámutattak a vetőmagszükséglet pontos felmérésének fontosságára. a fölöslegesen csávázott vetőmagot ugyanis sem élelmezésre, sem takarmányozásra nem lehet már fölhasználni. az elmúlt években az ezzel kapcsolatos tájékozatlanság több súlyos mérgezést és állatellullásokat okozott. /mti/

..

8.40/-n

-11-

84i lu



bb 17. Ünnepszeged tömörkény István születésének századik évfordulójáról

vid/tm/m/fm/cz

1966. augusztus 25.

tömörkény István, az alföldi parasztság életének hí krónikása 1866. decemberében cegléden született. a jeles író gyermekkorától haláláig szegeden élt, ott írta műveit. születésének századik évfordulójáról ünnepszeged sorozattal emlékeznek meg szegeden. a program megszervezésére bizottság alakult a városban, számos irodalomtörténész, muzeológus vesz részt az előkészítő munkában.

a szegedi móra ferenc muzeumban, amelynek tömörkény hosszabb ideig igazgatója volt, az író életművének bemutatására, az akkori társadalmi és gazdasági környezet illusztrálására kiállítást rendeznek. elsősorban a szegedi móra ferenc muzeumban és a somogyi könyvtárban található olyan dokumentumokat állítanak majd ki, amelyek utalnak arra a környezetre, amelyet tömörkény műveiben megörökített. az emlékbizottság korábbi felhívására az író életével és munkásságával kapcsolatos mintegy száz dokumentum is érkezett már a szervezőkhöz az ország különböző vidékeiről, többségükben magánosoktól. ezek között tömörkény számos kézírata, eddig ismeretlen levele is megtalálható. a magánszemélyektől kapott értékes irodalmi emlékek közül jónéhány szintén helyet kap a kiállításon.

a centenárium alkalmából tömörkény emlékkönyvet is kiadnak szegeden. a már nyomdában lévő, husz íven megjelenő kötetben mintegy száz írás kap helyet. korabeli méltatásokon túl az emlékkönyv közli csaknem negyven ma élő író, művész és tudós tömörkényről szóló „vallomását”.

a jubileumi ünnepszeged programja szerint az irodalomtörténeti társaság és a helyi tit közös rendezésében irodalmi vándorgyűlésen méltatják decemberben tömörkény munkásságát. az író egykori lakóháza helyén lévő épület falán emléktáblát helyeznek el. a tervek szerint a szegedi tömörkény gimnázium is megjelentet kiadványt, amelyben névadójuknak a szegedi lapokban megjelent írásaiból adnak válogatást. /mti/

8.45/-n

907200

-12-

bb. 20. új iskolakombinát miskolcon

vid lk/ki/gy/bs

1966. augusztus 25.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói a kongresszusi versenyben határidő előtt elkészítették miskolcon a palóczy utcai új iskolakombinátot. a korszerű oktatási létesítmény - amely a város egyik legszebb épülettömbje - 400 személyes leánykollégiumból, 12 tantermes gimnáziumból, ezer adagos konyhából, étteremből és tágas tornateremből áll. a hatemeletes magas kollégiumot érdekes tervezési megoldással, a pece-patak medrének meghagyásával, vasbetonpilonra és w-alaku tartóoszlopokra építették. az épület külső homlokzatát hőmezővásárhelyi türkizkék kerámiával, fekete poliészter-lapokkal és fenyőmiskóval burkolták. az épületben a kényelmes hálószobákon kívül orvosi rendelőt, tanulószobákat, könyvtárat, olvasót, játéktereket és barkácsolókat rendeztek be. a gimnázium átadása már megtörtént, a kollégiumba szeptember 1-én költöznek be a tanulók.

a borsodi építők jó munkája nyomán határidő előtt elkészült a tiszaszederkényi új város első 12 tantermes gimnáziuma is. /mti/

bb. 22. korlátozzák a vegyszerek felhasználását - ésszerűsítik a növényvédelmet

vid ká/tr/gy/la

1966. augusztus 25.

a mezőgazdasági üzemekben igen nagymennyiségű vegyszert használnak fel a kukorica, valamint a repce táblákon. a növényvédők szakemberek szerint az egészségre is ártalmas ddt és hch általában a szükségesnél nagyobb mennyiségben kerül a földre, mert azt minden vizsgálat nélkül, mintegy megelőzésként alkalmazzák, nem egyszer indok nélkül. a különböző vegyszerek felhasználásának korlátozására, a növényvédelem ésszerűsítésére dr. sáringer gyula kandidátus, a növényvédelmi kutató intézet keszthelyi laboratóriumának munkatársa új módszert dolgoz ki. részletes vizsgálatok után megállapítja, hogy milyen mennyiségű rovar veszélyezteti a termést, s meghatározza azt a maximális létszámot, amelynél valóban szükséges a növényvédők szerek felhasználása. a kutató kísérletét a lucernabödével, a lucernaormánnyossal, a kukoricabarkóval és a repcedarázssal folytatja. /mti/

8.50/-n

904200

-13-

bb. 23. csucsforgalom a vetőmagtisztító telepeken

vid ká/tr/gy/la

1966. augusztus 25.

megkezdődött a csucsforgalom a vetőmagtermeltető és ellátó vállalat déldunántúli alközpontjának telepein. az al-
központtal csaknem száz ezer holdon 45 növényféle magjának ter-
mesztésére szerződtek a baranya, tolna- és somogy megyei álla-
mi gazdaságok és termelőszövetkezetek. a 2 500 vagonnyi vár-
ható ősztermésből körülbelül 1 300 vagonnyit tisztítanak meg
és fémzárólnak a hatemeletes dombóvári magtisztító üzemben. a
 korszerű üzemben a héten megindult a harmadik műszak, tavaszig
éjtel-nappal dolgoznak. az üzem „rózsa ferenc”, szocialista
brigádja és a szocialista címért küzdő „gagarin”, brigád
1 500 - 1 600 mázsa borsó és más vetőmagot rak ki naponként a
befutó vagonokból. /mti/

bb. 24. az első oklevelek a nyíregyházi tanárképző főiskolán

vid gk/fm/gy/cz

1966. augusztus 25.

a nyíregyházi tanárképző főiskolán a napokban száz
pedagógusjelölt tesz államvizsgát. az 1962-ben megnyílt in-
tézmeny három szakágán 143 hallgató kezdte meg tanulmányait és
az első két évben magyarból, biológiából, matematikából tett
sikeres vizsgát. a hallgatók ekkor egyszakos tanárokká váltak
és szabócs-szatmár megye falvaiban helyezkedtek el. mint
gyakorlók, két évig tanítottak az általános iskolákban. az
egyéneként választott második szaktárgyból már levelező u-
ton készültek és most váltak teljes értékű általános iskolai
tanárokká. az idei záró vizsgák augusztusban befejeződnek és
nyíregyházán az első általános iskolai tanári diplomákat a hó-
nap végén adják át. /mti/

bb. 25. ezer év táncban és zenében - 7 500 ifju zenebarát 200
hangversenyre váltott bérletet békésben

vid gk/fm/gy/cz

1966. augusztus 25.

békés megye városaiban és falvaiban nagy az érdeklődés
a zenei és irodalmi estek iránt. csupán az „ifju zenebarátok”,
-sorozat előadásaira 7 500 békésmegyei fiatal váltott bérle-
tet. összesen 200 előadást hallgatnak meg. ismét hallhatják a
közkezdelt budapesti fuvósötöset, láthatják a pécsi ballett mű-
sorát. „ezer év táncban és zenében”, címmel az állami balett-
intézet növendékei a mozgásművészet történetét mutatják be.

/folyt. köv./

8.58/-n

201205

-14-

bb. 26. univerzális tarológép

vid/lk/m/ki

1966. augusztus 25.

ujtípusú betakarító szerkezet, univerzális tarológép minta-
darabjának gyártását kezdték meg a budapesti mezőgazdasági gép-
gyár törökszentmiklósi üzemében. az új géptípus vágószerkeze-
tének egyszerű cseréjével szőlővenyige tépésére, tarolására,
burgonya- és kukoricaszár letakarítására egyaránt alkalmas.
a gép a földből kitépi a szárazakat, összezuzza és a földön szét-
teríti. az első gépet a kukoricabetakarítás után a környék
gazdaságaiban próbálják ki. a tervek szerint az univerzális
szántaroló gépnek háromféle változatát dolgozzák ki és a jövő
évben kezdik meg sorozatgyártását. /mti/

...

bb. 28. a borsod megyei szakszervezetek a közúti balesetek meg-
előzéséért

vid/lk/m/ki

1966. augusztus 25.

a borsod megyei szakszervezetek több mint tízezer aktivistát
számláló munkásvédelmi hálózatukkal eredményes munkát végeznek
az üzemekben a dolgozók testi épségének megóvásáért, egészség-
védelméért.

tevékenységüket most kiterjesztik a közúti balesetek megelőzé-
sére is. a szakszervezetek megyei tanácsa részletes intézkedési
tervet dolgozott ki és hagyott jóvá. eszerint a szakszervezetek
sajátos eszközeikkel és jól bevált módszereikkel szervezetter-
be kapcsolódnak a balesetelhárító munkába. ennek lényege, hogy a
szakszervezetek munkásvédelmi oktató, agitációs tevékenységének
ezután szerves része lesz a közúti balesetek elhárítását, megelő-
zését célzó nevelés, felvilágosítás. a rendőrség közlekedési
szerveivel együttműködve a különböző üzemi munkásvédelmi össze-
jöveteleken, szakszervezeti rendezvényeken rendszeresen foglal-
koznak majd a közúti balesetekkel, azok okaival, az elhárítás,
a megelőzés hatékonyabb módjainak felkutatásával és kéri ezzel
kapcsolatban a dolgozók javaslatait, tanácsait. az üzemi, vállalati
munkásvédelmi kiállításokon, filmvetítéseken a közúti balesetek-
kel, a kresz szabályaival, illetve azok megszegésének következmé-
nyeivel foglalkozó anyagokat, filmeket is bemutatnak majd.

a szakszervezeti funkcionáriusok - a rendőrségi szervekkel kar-
öltve - ellenőrzik, hogy a vállalatoknál a járművezetők részére
előírt oktatást rendszeresen megtartják-e. a dolgozók munkásvé-
delmi oktatását kiterjesztik a legfontosabb közlekedési szabályok
megismerésére is. a szakszervezetek - felvilágosító, nevelő munká-
val - szorgalmazzák majd, hogy a dolgozók, főként a járművezetők,
versenyváltásai mind szélesebb körben terjedjenek ki a közúti
balesetek elhárítására, megelőzésére is. /mti/

...

8.59/-n

201205

-15-



bb. 25. / ezen év... 1. folyt./ gy

békéscsabán, szarvasen, orosháza és gyulán a felnőtteknek külön hangversenysorozatot indítanak, ezenkívül békés megye könyvtáraiban, klubjaiban 63 olyan előadás lesz, ahol neves írók, költők, énekesek és előadóművészek lépnek fel. „a népballadától a költészetig”, címmel a legszebb népballadákat és a költészet gyöngyszemeit ismertetik meg a közönséggel.
/mti/

..

bb. 27. a kongresszusi munkaversenyben 40 ujitást nyújtottak be a tatabányai bányászfiatalok

vid lk/ki/gy/bs

1966. augusztus 25.

a tatabányai bányákban 95 ifjúsági brigád vesz részt a kongresszusi munkaversenyben. a brigádok csaknem kivétel nélkül túlteljesítették vállalásaikat. a fiatalok elsősorban a szén minőségének javításában tűntek ki.

eredményes a fiataloknak a bányagépek jobb kihasználásáért indított vetélkedése is. az idén a termelt szénnek már több mint 47 százalékát gépekkel rakták fel a tatabányai bányákban, s a fiatalok derekasan kivették részüket a gépesítési munkából. a bányászfiatalok a kongresszusi munkaverseny során 40 ujitást nyújtottak be.

mint a kisz városi bizottsága megállapította, a fiatalok kezdeményezői a takarékosabb, gazdaságosabb munkának is. több bányában ezerszemű őröket alakítottak, amelyek figyelik az anyag- és energiatakarékosság lehetőségeit, ügyelnek a gépek állapotára. a viii-as akna egyik bányamezőjében például az ifjúsági brigádok és a műszaki dolgozók összefogásával két hónap alatt 35 000 kilowattóra energiát takarítottak meg azzal, hogy a gépeket ésszerűbben alkalmazták./mti/

..

bb. 29. százmillió forintot fordítottak szociális és kulturális célokra szolnok megye termelészövetkezetei

vid ká/gk/gy/la

1966. augusztus 25.

szolnok megye mezőgazdasági termelészövetkezeteiben intézményesen gondoskodnak a tagok szociális és kulturális ellátásáról. a közös gazdaságok évente tetemes összeget tartalékolnak az öregek támogatására, társasutazásokra, művelődésre.
/folyt. köv./

- 16 -

09.10/-n

9.10.1966

bb. 29. / százmillió forintot... folyt./ gy

az elmúlt öt év alatt 83 millió forintot, az idén pedig újabb 17 milliót, együttesen százmillió forintot fordítottak, illetve fordítanak ilyen célra. a megye tizenöt nagy gazdaságában bevezették a heti üzemorvosi rendeltéseket. jól felszerelt orvosi rendelőköt rendeztek be. a karcagi dimitrov tisz művelődési házat építették a városban, s a tervek szerint hasonló kulturális intézményt építenek a szövetkezet két tanyaközpontjában.

a közös alappól gyakoriak a társaskirándulások. az elmúlt öt évben ötezer tisz-tag telti országjáró körutat vagy külföldi turát a közösség pénzén. a kenderesi haladás és vörös csepel tisz tagjai az idei aratás sikeres befejezése után berek-fürdőre kirándultak. a fegyverneki tisz-tagok is fürdőhelyeket kerestek fel. a jászszentandrás haladás tisz ötven fiatalja két-napos balatonkörüli kirándulásra készül./mti/

..

bb. 30. százezer szarvasmarha zala megyében

vid ká/tr/gy/la

1966. augusztus 25.

a nagykiterjedésű rétekkel és legelőkkel rendelkező zala megye szarvasmarha állománya meghaladja a 100 000-et. az állomány növelését az tette lehetővé, hogy javultak a tenyésztés és a tartás anyagi és technikai feltételei. lényegében minden termelészövetkezetben felépültek a nagyüzemi szarvasmarhatenyésztéshez szükséges istállók és a kapcsolódó gazdasági épületek. több év óta először bőségesnek ígérkezik a szálastakarmány ellátás is.

a zala megyei mezőgazdaságban első helyet elfoglaló szarvasmarhatenyésztés mennyiségi fejlesztése tovább nem indokolt, annál inkább a minőség javítása, és főképpen a tejtermelés növelése. ennek érdekében valamennyi termelészövetkezetben szakképzett állattenyésztőt állítanak munkába. jelenleg 100 közös gazdaságban dolgozik egyetemest, főiskolát, vagy felsőfokú mezőgazdasági technikumot végzett szakember a főagronómus mellett, mint önálló állattenyésztő. a termelési és tenyésztési költségek csökkentése végett megkezdték a nagyüzemi istállók gépesítését, a tejtermelés növelésére pedig különféle ösztönző bérezési formákat dolgoztak ki és alkalmaznak./mti/

..

9.15/-n

- 17 -

9.15.1966



bb. 31. közös városi és járási tanácsház épül dunaujvárosban
vid tr/fm/gy/cz 1966. augusztus 25.

dunaujváros főterén épül a város legmagasabb épülete, a tizenlehetes tanácsháza, amelyben a városin kívül helyet kap a járási tanács, valamint a dunaujvárosi tervező iroda is. a harmincméter magas épület földszintjén tizenhét méter széles díszterem lesz, tizedik emeletén pedig konyhát és éttermet létesítenek. helyi építész, baranyai ferenc tervei szerint 14,5 millió forintos költséggel épül fel az új tanácsháza. az ém. 26. építőipari vállalat dolgozói jól haladnak az építkezéssel. a számítások szerint októberben tető alá kerül a város legmagasabb épülete.

a tervek szerint a dunaujvárosi közös tanácsháza építését 1967. július 31-ig befejezik./mti/

bb. 32. negyvenről tíz százalékra csökkentették a lakkozási anyagvesztést a veszprémi faárugyárban

vid lk/ki/gy/bs 1966. augusztus 25.

szegedi istván, a veszprémi szigeti józsef faárugyár technológusa érdekes berendezést szerkesztett, amelyet a próbák után üzemszerűen alkalmaznak a gyár fényező részlegében. az elektrosztatikus lakkozó berendezés érdekessége, hogy a szórópisztoly negatív, a lakkozás alatt levő butor pedig a földelés következtében pozitív elektromos töltést kap. így a pisztoly és a szórandó anyag között munka közben elektromos erőter alakul ki, amely a levegőben repülő lakkszemcséket valósággal rákényszeríti a fa felületére. az új módszer előnye, hogy a butornak nemcsak a szórópisztoly felé eső felületét vonja be a vegyianyag, hanem a hétszó részét is. miután a lakk nem szóródik szét a levegőben, negyvenről tíz százalékra csökkent a fényező anyag vesztesége./mti/

bb. 33. határidő előtt adják át a tsz-istállókat vas megyében

vid ká/tr/gy/la 1966. augusztus 25.

vas megyében ezekben a napokban hét termelőszövetkezetben - püspökmolnáriban, gerssekaráton, vasszentmihályon, csákydoroslón, sárvárott, gercén és peresznyén - adják át a hasonló típusban épült kilencvenhat férőhelyes tehénistállókat. a kivitelezőkkel kötött szerződésben az istállók átadási határideje október 30-a volt. a vas megyei építőipari vállalat dolgozói azonban a pártkongresszus tiszteletére tett munkaverseny vállalásukban a határidőt két hónappal megrövidítették. több helyen a részátadások már megtörténtek.

két községben, gerssekaráton és gercén a tehénistállók mellé hatvan férőhelyes borjunevelőt is építettek./mti/

9.20/-n
12.11.11

-18-

bb. 34. koszoruzás a hősök terén

t vt/tm/gy/bs 1966. augusztus 25.

párizs felszabadulásának 22. évfordulója alkalmából a franciaországban élő magyar származású volt ellenállók, front-harcosok és önkéntesek egyesülete hazánkban tartózkodó képviselői csütörtökön délelőtt megkoszorúzták a hősök terén a magyar hősök emlékművét.

jelen volt a koszoruzásnál gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára és valkó mérton, hazánk párizsi nagykövete. ott voltak továbbá a franciaországi antifasiszta mozgalom magyarországon élő egykori résztvevői./mti/

9.59/-n

bb. 35. gyermeket gázolt egy tehervonat

1 fe/gk/gy/bs 1966. augusztus 25.

a heves megyei kál-kápolna vasutállomáson egy tehervonat halálra gázolta lakatos sándor 11 éves gyermeket. a halálos baleset ügyében a rendőrség folytatja a vizsgálatot./mti/

bb. 36. a dunába fulladt

1 fe/gk/gy/bs 1966. augusztus 25.

a szigetmonostori hajóállomásnál simon lajos 64 éves nyugdíjas, pócsmegyeri lakos. az idős ember egy farönköt akart kiemelni a folyóból, miközben a vízbeesett és elmerült. holttestét még nem találták meg./mti/

bb. 37. hatvan ország mintegy 6 500 kiállítója mutatja be termékeit a lipcsei őszi vásáron - tájékoztató az ndk nagykövetség kereskedelempolitikai osztályán

t sz/v/vg/gy/hk 1966. augusztus 25.

lipcse ismét a kereskedelmi körök nagy találkozója készül; erről tájékoztatta a sajtó képviselőit csütörtökön a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelempolitikai osztályán herbert neuen kereskedelmi attasé.

szeptember 4-11. között rendezik meg a közszükségleti cikkek kiállítását. az őszi vásárra lipcsébe 60 ország mintegy 6 500 kiállítója küldte el termékeit. a szakosított árubemutatók különböző vásárházakban lesznek és mintegy 130 000 négyzetméter területet foglalnak el.

/folyt. köv./

13.44/-n

15.12.11

-19-



bb. 37. /hatvan ország.... 1. folyt./ gy

az áruválaszték 30 szakmai csoportra tagozódik, felöleli a közszükségleti cikk gyártás minden területét, az élelmiszerektől a ruházati cikkeig, a háztartási felszerelésektől a könyvekig. az idei vásárra 80 országból több mint 200 000 látogatót várnak. az ndk áru kínálata tükrözi majd azt a jelentős fejlődést, amelyet az új gazdasági mechanizmus szakaszában eddig elértek.

Lipcsében az ez évi őszi vásáron is élénk üzleti tevékenységre számítanak, a találkozók azonban hasznos tapasztalatcserét nyújt majd a műszaki szakembereknek is. a műszaki tudományos eredményekről számos kiállító tart előadást, s a vásár jellegének megfelelően ezek a bőr-, a vegyi-, textilipari, műrost- és papíripari témákat ölelik fel, továbbá foglalkoznak a hangszerek, fényképezőgépek gyártásával is. a lipcsei vásáron egyébként a legkiválóbb termékeket ezúttal is aranyéremmel és oklevéllel tüntetik ki.

a magyar külkereskedelem szintén részt vesz a lipcsei őszi vásáron, és a magyar árubemutatókról a magyar kereskedelmi kamara képviselői adtak tájékoztatást. lipcsében ezúttal kilenc külkereskedelmi vállalatunk hét vásárházban mutatja be exportcikkeit, s a kiállításaink összterülete 520 négyzetméter. lipcsébe elküldte mintakollekcióit a hungarotex, az artex, a kultura a legújabb és legszebb könyvekkel jelentkezik, s az élelmiszerexporttal foglalkozó vállalatok szintén bőséges áruválasztékot nyújtanak. bemutatják például azokat a magyaros készleteket és konzerveket, amelyek az ndk-ban igen kedveltek. /mti/

..

bb. 39. felhívás

tr/zs/gy/hk

1966. augusztus 25.

az egyik budapesti kísérleti telepről eltűnt egy l. alaku 17 milliméter átmérőjű, rozsdás vascsőben elhelyezett kobalt izotóp. az l. alaku vascső hosszabb szára 16, rövidebb szára 4 centiméter, utóbbinak a vége törött. a hosszabb szár vége vágottfejú menetes csavarral van ellátva. a cső végében helyezkedik el az 5/5 milliméteres hengeres alaku oxidált barnás színű veszélyes radioaktív sugárzó anyag, amit esetleg kiszerezhettek. az illetékesek kérik, hogy aki hasonló alaku tárgyat talál vagy ilyen tárgy hollétéről tud, azonnal értesítse a legközelebbi rendőrt. /mti/

..

13.50/-n

-20-

15.15/ue

le

bb. 38. időjárásjelentés

tr/gy/hk

1966. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelentéi csütörtökön délután:

hűvös idő, esővel

észak-nyugat-európán keresztül hűvös, nedves levegő érkezett szárazföldünk középső részeire. ennek és a földközeli tenger térségéből észak felé áramló meleg páradus levegőnek egymásra hatása következtében az alpok és a kárpátok térségében erősen felhős, esős, hűvös időjárás alakult ki. hazánkban szerdán nyugati megyékben erősen felhős volt az ég és itt napközben sem emelkedett a hőmérséklet 17-20 fokra magasabbra. az ország többi részén felhő átvonulások voltak és 20-25 fokos maximumok alakultak ki. a nyugati határszálon már a délelőtti folyamán elkezdett esni az eső. az esőzés fokozatosan terjedt kelet felé és ma reggel már a tiszántulról is esőket jelentettek. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában a csapadéknyom és 10 milliméter között váltakozott; de letenyén és nagykanizsán 11, szentgotthárdon pedig 14 millimétert mértek. ma hajnalra 9-14 fokra hűlt le a levegő. ma országsszerte felhős, hűvös, helyenként esős az idő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 17,6 fok volt, a sokévi átlagnál 2,9 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás péntek estig: túlnyomóan felhős, hűvös idő, újabb esővel. mérsékelt északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15-20 fok között.

a duna vízállása budapestnél 690 centiméter. /mti/

..

bb. 40. ötszáz tonnás kavicsszállító uszály készült el balatonfőreden

vid lk/ki/gy/hk

1966. augusztus 25.

a magyar hajó- és darugár balatonfűredi üzemegységében, a vízügyi főigazgatóság megrendelésére, ötszáztonnás kavicsszállító uszály készült el. az uszályt a sió-csatornán vontatják majd rendeltetési helyére, a dunára. /mti/

..

13.58/-n

-21-

15.20/ue

le



bb. 42. száz éves az országos erdészeti egyesület - centennáriumi vándorgyűlés sopronban

vid ká/tr/gy/hk

1966. augusztus 25.

csütörtökön sopronban megkezdődött a fennállásának századik évfordulóját ünneplő országos erdészeti egyesület centennáriumi vándorgyűlése. ebből az alkalomból nemcsak a magyar erdészeti és faipari szakemberek legkiválóbbjai gyűltek össze, hanem képviseltették magukat a szovjetunió, csehszlovákia, Lengyelország és jugoszlávia erdőmérnökei is.

sallai ferencnek, a soproni állami tanulmányi erdőgazdaság igazgatójának megnyitóját után dr. madas andrás, az országos erdészeti egyesület elnöke tartott ünnepi megemlékezést. délután a soproni erdőmérnöki és faipari egyetem rendkívüli ünnepi nyilvános tanácsulást tartott, amelyen díszdoktorrá avatták dimitrij vaszilijevics vorobjov professzort, a harkovi dokucsajev mezőgazdasági főiskola botanikai tanszékének vezetőjét, az ukrainai erdészeti tudományos kutató intézet erdőföldrajzi laboratóriumának vezetőjét, aki tevékenyen segítette a tanulmányaikat a szovjetunióban folytató magyar erdőmérnököket az aspiráns tudományos fokozat megszerzésében. a soproni erdőmérnöki és faipari egyetemnek d.v. vorobjov az első külföldi díszdoktora. a tanácsuláson tíz erdőmérnök vette át az aranydiplomát, míg a 60 évvel ezelőtt végzett blattny tiber erdőmérnök gyémánt diplomát kapott. a fiatalabb korszakból tíz erdőmérnök vette át a doktori oklevelet.

a jubileumi vándorgyűlés első napján leplezték le az egyetem botanikus kertjében az országos erdészeti egyesület alapítójának, bedő albertnek szobrát, akinek munkásságát fekete gyula, az országos erdészeti egyesület főtitkára méltatta. ezután hat erdőmérnöknek adták át a bedő albert díjat.

az első nap programjához tartozott az erdészeti és vadászati fotókiállítás megnyitása.

pénteken a jubileumi vándorgyűlés második napján tudományos ülészakra kerül sor. hazai és külföldi szakemberek öt szekcióban tárgyalják az erdőművelés, a fásítás, az erdőfeltárás, az erdőrendezés, az erdőhasználat és az erdészeti munkák gépesítésének legkorszerűbb módszereit.

a harmadik napon a soproni tanulmányi erdőgazdaságban tesznek látogatást a jubileumi vándorgyűlés résztvevői./mti/

15.00/-nr
15.30 Lue

-22-

bb. 41. tizenhattantermes gimnázium készült el salgótarjánban

vid lk/ki/gy/hk

1966. augusztus 25.

salgótarjánban elkészült az új tizenhattantermes gimnázium és csütörtökön megkezdték műszaki átadását-átvételét. a város központi főterét szegélyező domboldalra épített modern oktatási intézményben szeptember elején megkezdik a tanítást./mti/

bb. 44. alphonse massamba-debat

Lk/sr/gy/hk

1966. augusztus 25.

a kongói köztársaság /brazzaville/ elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a kongói köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

bb. 45. kitüntetés

Lk/sr/gy/hk

1966. augusztus 25.

a népköztársaság elnöki tanácsa kuti jeno rendkívüli és meghatalmazott nagykövetnek a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismerésül 60. születésnapja és nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára és szarka károly külügyminiszter-helyettes./mti/

bb. 46. a papírzületek szombat délutáni ügyelete

1 kf/lk/vg/gy/hk

1966. augusztus 25.

a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya a tanszervásárlások elősegítésére és a torlódások megelőzésére úgy rendelkezett, hogy a főutvonalakon levő papír- és írószertároltákat augusztus 27-én, szombaton, valamint szeptember 3-án, szombaton 18 óráig kell nyitva tartani. a hosszabbított nyitvatartásra kijelölt boltokról az üzletek tájékoztatják a vásárlókat./mti/

15.07/ju
16.10 Lue

-23-



bb 43. tubusvonal, mini-szoknya, eltűnt a túsarok, kétsoros gombolású öltöny, - megkezdődtek az őszi-téli divatbemutatók

t /sz/j/m/vg

1966. augusztus 25.

Budapest divatközpontjai elkészítették őszi-téli kollekciójukat, s a bemutatók sorozatát csütörtökön kezdték meg a szövetkezeti modellekkel.

A kisipari szövetkezetek tervező laboratóriumának és a szövetkezeti szalonoknak a kreációt először a sajtó képviselőinek mutatták be a gellért szálló gobelintermében. augusztus 27-től 31-ig ugyancsak a gellért szállóban tekinthetik meg az érdeklődők ezt a kollekciót, s azokat a ruhákat, amelyek megtetszenek, a szövetkezeti szalonok a megrendelőknek mérték után készítik el.

A kollekciót az Európában most elterjedő fiatalos divatirányzatok jellemzik. A ruhák rövidebbek, sok a csak csinos fiatal lányoknak szánt, jóval a térden felül érő mini-szoknya, amely azonban ősszel és télen csöppet sem célszerű, viszont ezt ellensúlyozzák a hosszunadrágos kosztümök. A ruhák között megtalálható az ugynevezett tubusvonalú, egyenes, lezser szabású, fölfelé álló vagy kámzsás nyakkal. Továbbra is divatosak a geometrikus szabásvonalak, amelyeknél a derékvonal vagy a mell alá vagy a csipőre tolódik. Sok érdekes anyag- és színkombinációval kísérleteztek a tervezők. A ruhák és a hozzávaló kabátok például ugyanolyan színösszeállítású kockás és csíkos tweed-anyagból készültek. A cipők formáinak változása a legszembetűnőbb, a túsarok teljesen eltűnt, s helyette még az alkalmi ruhákhoz is kerek orru, trottor sarkú lábbelit viseltek a manekenek. A bemutatott férfiruhák megemléstették, hogy maradandó divat a mellény és a hajtóka nélküli szűk nadrág. Az őszi-téli divatban előtérbe került a kétsoros gombolású fazonmegoldás. Míg a zakók az előző évinél hosszabbak, a felöltők kissé rövidültek, s térdig érnek. /mt1/

...

15.15/m

16.15/Le

- 24 -

Mla

bb 47. pécsétt megkezdődött a 2. országos olajtüzelési konferencia

vid/lk/m/ki

1966. augusztus 25.

Pécsétt, csütörtökön a technika házában mintegy 450 szakember részvételével megkezdődött a 2. országos olajtüzelési konferencia. A háromnapos programsorozatot dr. Lőrinc Imre kandidátus, nehézipari miniszterhelyettes nyitotta meg, majd dr. Vajta László és Papp Tamás az olajtüzelés fejlődése és jelentősége Magyarországon címmel tartották meg vitaindító előadásukat, melyben egyrészt összegezték a két évvel ezelőtti egerben megtartott 1. országos konferencia határozatainak végrehajtását, másrészt körvonalozták a további feladatokat. Utaltak arra, hogy az 1960-1970 közötti évtizedben a hazánkban feldolgozott kőolaj mennyisége megkétszereződik, míg - ezen belül - a fűtőolaj termelése az 1960. évi egy millió tonnáról 2.4 millió tonnára nő. Növekszik az intézményekben és háztartásokban üzembehelyezésre kerülő olajtüzelő berendezések száma is. Az országos energiagazdálkodási hivatal felmérése szerint 1965-ben 5.300 olajégő volt az országban, 1970-ben pedig már ennek kétszeresével számolnak. A legnagyobb szükséglet a kisteljesítményű olajtüzelő berendezésekből mutatkozik. Az olajégők hazai előállítására az elmúlt években már több kezdeményezés történt, az április 4. gépgyár több külföldi céggel is kooperációt kezdett, de az olajégők gyártása és azok karbantartása, javítása változatlanul megoldatlan, elmarad a szükségletektől. Az olajtüzelés fejlesztési előirányzata szintén elmarad azokról a lehetőségektől, amelyeket a kőolajfeldolgozó ipar fejlődése nyújt a fűtőolaj és az olajégők szélesebb körű használatára.

A referátumot a hazai - és külföldi gyártmányú olajtüzelő berendezéseket felsorakoztató kiállítás megnyitása követte. A konferencián három szekcióban összesen husz előadás hangzik el. A konferencia munkájában külföldi szakemberek is részt vesznek. Az országos találkozó 27-én, szombaton tanulmányuttal fejezi be munkáját. Ezen a napon kerül sor az áfor tüzeléstechnikai osztályának kazánellenőrzési bemutatójára, amely alkalommal a budapesti nemzetközi vásáron kiállított tüzeléstechnikai mérőkosci működését tekintik meg a szakemberek. /mt1/

...

15.23/ju

16.20/Le

-25-

Mla



bb 48. önállóbb tervezés, beruházás, értékesítés az állami gazdaságokban - tanácskozás a medosz-ban

t 1e/m/ká

1966. augusztus 25.

az állami gazdaságok ezekben a hetekben készítik el harmadik öt éves tervjavaslatukat. az ezzel kapcsolatos feladatekról tanácskoztak csütörtökön - medosz székházában a szakszervezet állami gazdasági és szakember - szakosztálya. a résztvevőknek Lada Lajos, az állami gazdaságok főigazgatója tartott bevezető előadást.

hangsúlyozta: az állami gazdaságok most elsősorban készítik el tervjavaslatukat úgy, hogy ahhoz nem kaptak központi előírást, keretszámot. az állami gazdaságok főigazgatósága csupán irányelveket adott ki, amelyek főként a mezőgazdaság és ezen belül az állami gazdaságok általános főfeladatairól, valamint a termelés növeléséhez rendelkezésre álló anyagi eszközök volumenéről tájékoztatnak. az egyes állami gazdaságoknak ezek figyelembevételével, saját, helyi adottságaik és lehetőségeik gondos elemzésével kell összeállítaniuk harmadik öt éves tervjavaslatukat.

ezt a tervkészítést mintegy elő-vizsgának tekintik a gazdálkodás önállóságának tervezett erőteljes fokozásához. a szükségképpen nagyobb felelősséggel is járó önállóbb gazdálkodástól elsősorban azoknak a tartalékoknak a feltárását várják, amelyek eddig főként a túlzott központi irányítás következtében maradtak rejtve. a tartalékok hatékony kihasználására annál is inkább szükség lesz, mert míg a második öt éves tervben jelentősen növekedett az ültetvények területe és az állatállomány, addig a harmadik öt éves tervben ezeknek az eszközöknek lényegében változatlan mennyisége mellett kell a termelést növelni mégpedig az egész mezőgazdasági termelés 13-15 százalékos növekedését meghaladó mértékben az állami gazdaságok állóeszköz-állománya a harmadik öt éves tervben 30-32 százalékkal növekszik. a beruházási keretek jórészt - az építési jellegűeknek körülbelül egyharmadát, a gépesítés összeg túlnyomó többségét - az állami gazdaságok mostantól kezdve szabadon használhatják fel az általuk legfontosabbnak ítélt termelési, szociális vagy egyéb célra. a nagyobb beruházásokat, mint például borfeltelező-tároló kombinátokat, komplett sertéstelepeket stb. ezentúl is a központi beruházási keretből valósítják meg. az önálló, helyi beruházások fedezetül szolgáló összeg nagy részét az állóeszközök után idén bevezetett amortizációs alap biztosítja.

fontos lépést jelent az önállóbb gazdálkodás útján a kötelező értékesítési mutatók további csökkentése is. a tavalyi 24-gyel szemben az idén 13 féle cikkre írták elő az értékesítendő mennyiséget, jövőre pedig már csak a kenyérgabona, a cukorrépa, a napraforgó és a hufalék értékesítésére kapnak a gazdaságok kötelező mutatószámot. /mti/

15.37/ju

16.25/1
sue

-26-

Rka

bb 49. darvas józsef zrinyi-drámájának próbái pécsen

vid hné szb fm

1966. augusztus 25.

a szigeti várvédelem 400. évfordulójára darvas józsef, kossuth-díjas író drámát írt, amelynek egyik részletét az idei jubileumi ünnepeken mutatják be. a zrinyi és a várvédő katonák között lejátszódó és zrinyit döntő elhatározásra bíró jelenetek próbáit a pécsi nemzeti színházban, nógrádi róbert igazgató rendezésében megkezdték. az előadás díszleteit pintye gusztáv, a jelmezeket fekete mária tervezte. az első helyszíni próba a várudvarban szeptember 2-án lesz és a többszáz embert - a várvédő katonákat, illetve a várban menedéket keresőket - felvonultató tömegjelenetekben szerepet kapnak a szigetváriak, a török idők leszármazottai is. a zrinyi-dráma részletét szeptember 10-én, a jubileumi nyitóünnepségen mutatják be. /mti/

bb 50. korszerűsítik a postai szolgáltatásokat tatabányán - a városi tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid gk szb fm

1966. augusztus 25.

a tatabányai városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén nagy beláné, a budapest-vidéki postai igazgató-ság vezetője a bányászváros postai szolgáltatásainak korszerűsítéséről tartott tájékoztatót. mint mondotta, már az eddigi intézkedésekkel is gyorsították a táviratok, levelek, csomagok és sajtótermékek kézbesítését. új távbeszélő központokkal és a kábelhálózat bővítésével javították a telefonforgalmat.

a jövő évben és 1968-ban újabb telefonközpontokat helyeznek üzembe, s bővítenek több régi; így két év alatt 530 új telefont szerelnek fel és ezzel 2 400-ra emelkedik a városban a telefontulajdonosok száma. 1968-ra budapest és tatabánya között kiépítik az ugynevezett előfizetői távtárcsázási rendszert. ez azt jelenti, hogy a tatabányai telefontulajdonosok - a telefonközpontos kiiktatásával - közvetlenül tárcsázhatnak budapesti számokat.

más postai szolgáltatásokat is korszerűsítene. pályaudvari csomagraktárt is építenek. az újvárosban megkezdték a blokk-levélszekrények felszerelését. az idén 4300 levélszekrényt helyeznek el az emeletes épületek földszintjén. /mti/

16.20/ju
16.45/sue

-27-

Rka



bb 51. futószalagos vasutépítés - bemutató rakamaz és
görögszállás között

vid lk szb ki

1966. augusztus 25.

csütörtökön a közlekedés- és postaiügyi minisztérium a gépesített vasutépítésről bemutatót rendezett rakamaz és görögszállás között, ahol ötven kilométeres sínpálya felújításán, illetve kicserélésén dolgoznak. ezen a szakaszon egy vasutépítési géplánc mintegy hat kilométer hosszan dolgozik és naponta 360 métert halad előre. szinte futószalagszerűen újítják fel a vasuti pályát, egyszerre 15 munkafolyamatot végeznek el. elől egy rostagép halad, amelynek maroklánca a talpfák alatt kuszik végig, s megszabadítja a sínpályát a zuzott kő közé keveredett növényi eredetű anyagoktól és a földtől. a rostagépet pályafelszedő elektromos darusor követi, amely felemeli és hosszú vagonokra rakja a talpfákhoz rögzített sínpárszakaszokat. a felújított pályatestet henger tömöríti és egy újabb darusor már az új sínpárt fekteti le. a gépek hosszú láncolata kapcsolódik egymáshoz, míg végül munkához látnak a kőaláverők, a csőrök és végleg helyükre kerülnek az egyenként 360 méter hosszú sínpárok. az ország egyik legkorszerűbb hézag nélküli vasutvonalát építik így, amelyen a vonatok az eddiginél nagyobb teherrel és csaknem 140 kilométeres sebességgel, zökkenésmentesen haladhatnak. a szerencs-nyíregyháza közötti vasutépítés a hagyományos módszerrel két és fél évet vett volna igénybe. a bemutatott gépesítéssel ezt a feladatot nyolc hónap alatt oldják meg. /mti/

bb 52. jutalom-utazás társadalmi munkáért

vid tm szb fm

1966. augusztus 25.

a tatabányai 14-es akna 15 fiatal bányásza 12 napra a német demokratikus köztársaságba utazott. az utazás költségeit abból a pénzből fedezik, amelyet régi épület lebontásáért kapott a bánya kisz-szervezete a bányászati építővállalattól. az akna kisz-fiataljai ugyanis társadalmi munkában bontották szét a régi műhelyépületet. 2 200 órát állítottak erre szabadidejükből. a kisz a legszorgalmasabb társadalmi munkásokat jutalmazta a külföldi uttal. /mti/

16.30/ju,
16.50/le

-29-

Mb

g
bb 53. elkészült balassagyarmat új városrészének első
épülete

vid lk szb ki

1966. augusztus 25.

balassagyarmat új városrészében a harmadik és a negyedik öt éves terv idején 587 lakás épül. az első háromemeletes, negyven lakásos épület, a kongresszusi munkaverseny eredményeként, több mint négy hónappal a határidő előtt, elkészült és megkezdték átadását. /mti/

bb 54. huszmillió forint a csökkent munkaképességűek
fizetés-kiegészítésére tolna megyében

vid tm szb fm

1966. augusztus 25.

a szot elnökségének a csökkent munkaképességű dolgozók érdekvédelmével foglalkozó határozatának végrehajtását tárgyalta csütörtökön szekszárdon a szakszervezetek tolna megyei tanácsának elnöksége.

az ülésen az szmt szociális bizottsága bejelentette, hogy az üzemi balesetek következtében csökkent munkaképességűvé vált dolgozók problémáinak megoldását erkölcsi kötelességüknek tartják a tolna megyei üzemek vezetői. a megyében évente 20 millió forint áll rendelkezésre a rehabilitációs fizeték kiegészítés fedezésére. /mti/

bb 55. higiénikusok vándorgyűlése győrről

vid tm szb fm

1966. augusztus 25.

a magyar higiénikusok társasága - az észak-dunántúli csoport közreműködésével - győrről tartja az évi vándorgyűlést. a csütörtökön megkezdődött háromnapos eseményre nemcsak az ország minden részéből, hanem csehszlovákiából, romániából is érkeznek szakemberek. a megnyitón dr. kátay aladár, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője üdvözölte a megjelenteket, majd dr. bakács tiber egyetemi tanár, a társaság elnöke mondott megnyitót. üdvözölte az egybegyűlteket dr. katona lajos, a győr-sopron megyei tanács vb-elnöke is.

a hivatalos megnyitó után megkezdődtek az előadások, amelyek századunk egyik legdrágább nyersanyaga, a víz egészségügyi problémáival, a városok, falvak, termelőszövetkezetek vízellátásának kérdéseivel foglalkoznak. a három nap alatt 40 előadás hangzik el. /mti/

n
16.45/ju

17.00/le

-29-

Mb



bb 56. szedik a híres szatmári szilvát

vid ká/tr szb ká

1966. augusztus 25.

a szilvájáról híres szatmári tájon megkezdtek a gyümölcs szedését. a mézédés szatmári szilvával több mint kétszáz-ezer csomagoló ládát raknak meg a termelőszövetkezetek brigádjai. a pálinka alapanyagának szánt penyigei szilvát a szedéskor nyomban cefréző bődönbe öntik, a besztercei fajtákat viszont különleges „bánásmódban”, részecsitlik, a zamatosra érett muskotályos illatu besztercei szilvát kézzel, száraztől szedik le a fákról, osztályozzák, majd fagyapottal bélelt kis ládába rakják, s így küldik exportra. a szatmári csemegéből bőségesen jut a hazai piacokra is. a számítások szerint mintegy 400 vagon fűszeres illatu szilvát küldenek szabolcsemből az ipari centrumok piacaira./mti/

..

bb 57. megkezdődött a szőlőexport - Lengyelországba küldték az első szállítmányt

vid ká/tr szb ká

1966. augusztus 25.

bács megye szőlőskertjeiben napok óta szüretelik a korai fajtákat, egyidejűleg a felvásárló telepeken is megkezdődött a szezon. a legnagyobb tömeget adó szőlőből, az oporból vagonszámra érkezik az áru, s megkezdtek exportálását is. dunavacséról lengyelországba küldték az első két vagonnyi szőlőt. a hazai fogyasztók ellátása mellett a következő hetekben folyamatos lesz majd az export. a tervek szerint mintegy 600 vagonnal továbbitanak a külföldi megrendelőkhoz, s ugyanannyit szállítanak majd a főváros és a szomszédos megyék ellátására is. /mti/

..

bb 59. bucsuzik a nyár: európa nagy részén hűvös, esős az idő - gyors javulásra nincs kilátás, de a balaton még 21 fokos

1 cs/j szb ká

1966. augusztus 25.

a kontinens északkeleti sarkában már véget ért a nyár, sőt legutóbb a szovjetunió tundrás vidékeiről indult hideg légtömegek előzőnlöttek a balti-tenger partvidékeit, majd lengyelországon, a cseh-medencén át az alpok, a kárpátok vidékeit, s a délutáni órákban a kárpát-medencébe is betörték.

/folyt.köv./

17.27/ju
Lue

-30-

Kka

bb 59. /bucsuzik... 1. folyt./- szb

ugyancsak a közelgő ősz szele érződik már európa más tájain is. az ibériai-félsziget, az alpok, a cseh-medence, az onyega- és a ladoga-tó tengelyében mintegy 500-1000 kilométer széles sávban a hőmérsékleti maximumok 3-5 fokkal alacsonyabbak az utóbbi évek átlagainál. esős, szeles időt jelentettek a megfigyelők a szovjetunió európai területének középső és déli tájairól, csupán a don és a volga alsó folyása mentén maradt meg a nyári meleg. közép-európában, továbbá az alpok és a kárpátok vonalától északra a maximumok már alig-alig érték el a 20 fokos szintet.

a tundrai levegő 2-3 kilométer vastag „hidegpárnája”, főlé ugyancsak szerdán érkezett a földközi-tenger térségéből meleg, paradus áramlat, és a kétféle levegő találkozási zónában - az idei nyáron első ízben - nem zivatarok törtek ki, hanem csendesen szitáló, vékony szálú őszi esők vonultak végig először a dunántúli tájakon, majd csütörtökön az ország középső és keleti vidékein is. a lehullott csapadék mennyisége nem volt számottevő, alig néhány délnyugati állomáson mértek 11-14 millimétert. szerdán már csak a délkeleti megyékben emelkedtek a maximumok 24-25 fokig, északnyugaton 17-20 fokot mértek a megfigyelők. a csütörtöki maximumok országszerte 20 fokon alul maradtak. a budapesten mért középhőmérséklet szerdai 2.9 fokos melegehiánya csütörtökön 6-7 fokra nőtt. a balaton vize azonban csak lassanként adja le a múlt heti kánikulában gyűjtött jó „tartalékait”, a szerdai 22 fokról csak 21 fokra hült le.

a meteorológusok szerint gyors javulásra nem számíthatunk. a következő 36 órában tulnyomóan felhős lesz az idő, sőt újabb esőkre is számíthatunk kell. a hét végére legfeljebb kisebb felmelegedést várhatunk. az előrejelzés szerint a pénteki hőmérsékleti maximumok még 15-20 fok között maradnak. /mti/

..

17.32/ju
Lue

-31-

Kka



bb 60. az ügyvédi hivatás gyakorlásáról és az ügyvédek szervezetéről

szb La

1966. augusztus 25.

az elnöki tanács legutóbbi ülésén módosította az ügyvédi hivatás gyakorlásáról és az ügyvédek szervezetéről 1958-ban hozott törvényerejű rendeletét.

az új jogszabály rendezi a gyakorlati munkában jelentkező különböző - szervezeti, működési, gazdasági kérdéseket, ezzel elősegíti az ügyvédi szervezetek további fejlődését, a munkaközösségek tervszerű, arányos fejlesztése, a pénzügyi eszközök gazdaságosabb felhasználása érdekében úgy intézkedik, hogy az ügyvédi kamaráknál - a munkaközösségek hozzájárulásaiból - gazdasági alapot kell létrehozni. /mti/

bb 61. törvényerejű rendelet a szabadságvesztés büntetés végrehajtásáról és a btk módosításáról

szb La

1966. augusztus 25.

mint a napokban hirt adtunk róla, a népköztársaság elnöki tanácsa legutóbbi ülésén törvényerejű rendeletet hozott a szabadságvesztés büntetés végrehajtásáról és a büntető törvénykönyv egyes rendelkezéseinek módosításáról. ez része annak a több éve folyó - ugynevezett kodifikációs - munkának, amely feladatul tűzte ki, hogy az egyes területekre vonatkozó jogi előírásokat megfelelő szinten egységes jogszabályban összesítse, illetve, hogy a javarészt sok évvel ezelőtt született különböző rendelkezéseket - amennyiben szükséges - a mai viszonyokhoz és követelményekhez igazítsa, módosítsa.

a büntetésvégrehajtás kérdéseinek magasszintű jogi szabályozására most került sor először hazánkban. már 1843-ban megkísérelték ugyan ennek a jogterületnek a kodifikálását, de sem ez, sem a későbbi próbálkozások nem vezettek eredményre. a felszabadulás után kormányhatározat fektette le a legfontosabb elveket. ezeket továbbfejlesztve egységes szabályozást ad a most elfogadott törvényerejű rendelet.

esszerint: a szabadságvesztés végrehajtásának alapvető célja az, hogy a szocialista nevelési elvek és módszerek gyakorlati alkalmazásával az elítélteket törvénytisztelő emberké formálják. a büntetés végrehajtása során a szocialista humanizmusnak kell érvényesülnie.

/folyt. köv./

17.40/ju
due

-32-

Rka

bb 61. /törvényerejű... 1. folyt./- szb

az elítélteket a társadalomra hasznos munkával kell foglalkoztatni, a végzett munkát az általános bérezési elveknek megfelelően kell díjazni. az elítélteket - külön részletes szabályozásnak megfelelően - jogosult arra, hogy keresményét felhasználja.

intézményes oktatás keretében az 50. életévüket be nem töltött elítéltek számára az általános iskola négy osztályának végzését kötelezővé, a valamennyi elítélte számára az általános iskola nyolc osztályának végzését lehetővé kell tenni; emellett biztosítani kell az elítéltek önképzésének lehetőségeit.

a szabadságvesztésnek négy fokozata van: büntetésvégrehajtási munkahely, szigorított büntetésvégrehajtási munkahely, börtön, szigorított börtön, illetőleg fiataloknál a fiataloknál büntetésvégrehajtási munkahelye és a fiataloknál börtöne. a bíróságnak kell majd ítéletében meghatároznia, hogy a szabadságvesztést melyik fokozatban hajtják végre. ennek általános elveit és részletes szabályait tartalmazza a büntető törvénykönyv módosításáról szóló törvényerejű rendelet.

például szigorított börtönben kell a szabadságvesztést végrehajtani, ha a halálbüntetést kegyelemből szabadságvesztésre változtatták át, vagy ha az elítélteket a szándékos bűnfelelősségét megelőzően már két ízben szabadságvesztésre ítélték és utolsó büntetésének letöltése óta tíz év még nem telt el. szigorított börtön a büntetés akkor is, ha az elkövető a büntetés jellegéből vagy életmódjából megállapíthatóan a társadalmi együttélés szabályaival konokul szembeáll, vagy ha a szabadságvesztést súlyosabban minősülő emberölés vagy rablás miatt szabták ki. gondatlanságból elkövetett bűntett esetében viszont büntetésvégrehajtási munkahelyen tölti az elítélteket a szabadságvesztést.

a törvényerejű rendelet szabályozza az elítéltek kötelességeit és jogait is. részletesen foglalkozik azzal is, hogyan kell előmozdítani, hogy az elítélteket szabadon bocsátása után beilleszkedjenek a társadalomba és munkába állhasson. a fiataloknál például arra kell törekedni, hogy még szabadságvesztésük előtt munkaszerződést köthessenek leendő munkáltatóikkal.

/folyt. köv./

17.55/ju
due

-33-

Rka



bb 61. /törvényerejű... 2. folyt./- szb

a törvényerejű rendelet kimondja: az előzetes letartóztatásba helyezett személyek nem vonhatók az elítéltekkel egyenlő elbírálás alá, nem is őrizhetők együtt az elítéltekkel. az előzetes letartóztatásban levőket az elítélteknek biztosított jogokon kívül megilletik a büntető eljárási törvényben meghatározott külön jogok is.

a két új törvényerejű rendelet 1967. március 1-ével lép hatályba. /mti/

bb 62. felrobbant a hegesztőkészülék

vid tr szb ki

1966. augusztus 25.

szerdán a vegyiműveket szerelő vállalat tiszakécskei gyáregységének 2-es számú telepén felrobbant egy hegesztőkészülék. a tartályt a teherkocsiról nem szakszerűen rakták le, hanem ledobták. az ütődés következtében a gázzal telített tartály felrobbant és súlyosan megsebesítette molnár Antal gépkocsivezetőt, akit kórházba szállítottak. a baleset ügyében megindult a vizsgálat. /mti/

bb 63. a vegyipari dolgozók szakszervezetének meghívására

hné szb vg

1966. augusztus 25.

galatsanos dimitri vezetésével görög szakszervezeti delegáció érkezett hazánkba. a delegáció két héttig tartózkodik Magyarországon, ellátogat vegyipari üzemekbe, tanulmányozza a szakszervezet tevékenységét. /mti/

bb 64. a battonyai és a tiszamenti felszabadító harcok szovjet hőse szolnokon

vid hné szb fm

1966. augusztus 25.

a tiszafürediek meghívására szolnok megyébe vendégeskedő filipp gyeniszoviics kiva, a battonyai és a tiszamenti felszabadító harcok hőse, az egykori legendás 26. rohamzászlóalja parancsnoka, a hazafias népfront megyei bizottsága, a városi pártbizottság és a tanács vendégeként csütörtökön szolnokra látogatott. /folyt.köv./

18.00/ju

18.10.1
she

-34-

PK

bb 64. /a battonyai és... 1. folyt./- szb

a népfront székházában baráti beszélgetésen elevenítette fel emlékeit az 1944-es felszabadító harcokról, amelyek során zászlóaljával az elsők között lépett magyar földre. délután felkereste a martfűi tiszai cipőgyárat. itt a hőspartizánlány, zója nevét viselő szocialista brigád tagjával folytatott eszmecsere, majd megtekintette az egyes üzemszerveket. /mti/

bb 65. levonulóban a dunai árhullám - vasárnap megkezdik az alsó rakpart egyes szakaszainak takarítását - sikerrel védekeznek a rekördmagasságu drávai áradás ellen

ö nbj-vid/hné szb vg

1966. augusztus 25.

budapestnél apad a duna. szerdán 700 centiméteres vízszinttel tetőzött, csütörtökön reggel 690, csütörtökön délután 683 centimétert mutatott a vígadó-téri vízmérce és további gyors apadás várható, mert a duna felső szakaszáról már nem kap utánpótlást az árhullám.

az apadással egyidejűleg a fővárosi csatornázási művek megkezdik a lezárt csatornák vizének áttemelésére a budai dunaparton elhelyezett szivattyúegységek beszerelését. csütörtökön még 25 helyen 43 egység dolgozott, pénteken három szivattyúegységet kapcsolhatnak ki és vihetnek el, vasárnap és hétfőn nyolc-tíz, a többit pedig a jövő héten szállíthatják a telepekre.

az alsó rakpartról is huzódik vissza a víz. mielőtt az uttestet átadnák a forgalomnak, az alsó rakpartról el kell takarítani a lerakódott iszapot és hordalékot. a tervek szerint a fővárosi köztisztasági hivatal nagy apparátussal vasárnap lát hozzá egyes magasabb szakaszokon a tisztításhoz és az uttest mosásához. a számítások szerint kedden-szerdán már közlekedhetnek az alsó rakparton a járművek.

a duna csütörtökön a késő esti órákban dunaujváros és dunaföldvár között tetőzött. az árhullám előreláthatólag a hét végén vonul el a magyarországi szakaszról, még pedig mohácsnál 830 centiméteres vízállással. a dunán jelenleg másodfoku a készültség esztergom és budapest, illetve mohács és az országhatár között.

/folyt. köv./

18.50/ju
she

-35-

PK

bb 65. /levonulóban a... 1. felyt./- szb

a mura apad, s ugyancsak apad a dráva a felső szakaszon, az alsó szakaszon azonban még árad. a dráva szombat óta egy és háromnegyed métert „mött”, a baranyai szakaszon, csüörtökön drávaszabolcsnál rekordmagasságot ért el a vizállás és péntekre 560-565 centiméterrel várják a tetőzést. a védekezést három gátrendszeren - az állami fővédvonalon, a tanácsi kezelésben levő gátakon és a sellyei vízgazdálkodási társulat nyári gátjain folytatják és összesen mintegy 50 000 katasztrális hold művelt területet óvnak az elöntéstől. csüörtökön egy kotróval, hét földnyesővel, ugyanennyi földtelővel, 52 közuti és három vízijárművel dolgoztak a töltések erősítésén, két buzgár elfejtésén. elegendő számú gépkocsi áll készenlétben arra az esetre, ha a veszélyeztetett területen élő 80 család kitelepítése szükségessé válna. a szántóföldek legnagyobb részéről már betakarították a termést, a mozdítható munkaeszközöket védett helyre szállították.

a drávai árhullám gyorsabb lefolyását akadályozza a duna magas vizállása - csüörtökön délben 808 centimétert mértek mohácsnál és elrendelték a másodfoku készültséget - de a vízügyi szakemberek biznak abban, hogy a védekezés a dráva baranyai szakaszán továbbra is eredményes lesz. /mti/

bb 66. fél év alatt 35 millió forinttal több áruértékesítés

vid tr szb sr 1966. augusztus 25.

a békés megyei népi ellenőrzési bizottság csüörtökön békéscsabán ülést tartott. napirenden szerepelt: az árrendezés milyen hatást váltott ki a kereskedelemben, a mezőgazdaságban. elmondották, hogy a mezőgazdaság különböző ágaiban máris jelentősen érezteti hatását az árrendezés. nagyobb az állattenyésztési kedv, több a szarvasmarha, a legjobban gazdálkodó termelősövetkezetek tervén felül 600-800 sertést hizlalnak, a százával emelték a hizlalásra szánt sörék számát is. megbizonyosodott, hogy békés megye termelősövetkezetei az árrendezés óta több állati terméket adnak el az államnak. az első félévben például - azonos árakon számolva több mint 35 millió forint értékkel több árut adtak az államnak, mint 1965. év azonos időszakában. csupán tejből 9 millió forinttal többet árultak, de a vártnál több tenyészállatot és más állati terméket adtak el.

/felyt.köv./

18.55/34

-36-

bb 66. /fél év alatt... 1. folyt./- szb

a népi ellenőrzés azt is megállapította, hogy tenyészanyagból még többet tarthatnának a termelősövetkezetek, de számos helyen nincs megfelelő férőhely, még mindig sok a korszerűtlen ól, istálló.

a kereskedelem területén egy észrevétel: a leszállított áru áruk egy része elfogyott a boltokban és nincs utánpótlás. nagyon keresett cikk többek között a lenvászon ágynemű, a gyöngyike vászon. a különböző méretű olcsó habselyem fehérnemű pedig állandó jelleggel hiánycikk ezen a tájon. /mti/

bb 67. a rendőrség

szb la

1966. augusztus 25.

külföldi állampolgár részére tiltott határátlépéshez nyújtott segítség büntetnének alapos gyanúja miatt előzetes letartóztatásba helyezte fritz klaus zschiesche nyugatnémet állampolgár osnabrücker lakost. a vizsgálat folyamatban van. /mti/

bb 68. magyar-gruz baráti estek komárom megyében

vid tm szb fm

1966. augusztus 25.

a magyar-szovjet baráti társaság komárom megyei elnöksége és a hazafias népfront megyei bizottsága magyar-gruz baráti esteket rendez ezekben a napokban. ipari üzemekben, hivatalokban és a bányász-szállókon tartanak összejöveteleket, amelyeken előadás, filmvetítés, kiállítás mutatja be a gruz nép életét. ezenkívül műsorokat rendeznek gruz költők verseiből.

az első baráti estet csüörtökön az almásfüzitői timföldgyár művelődési otthonában rendezték meg. /mti/

18.55/34

-37-

Handwritten signature



bb 69. a gruz küldöttség találkozása budapesti pedagógusokkal.

t ms/hné szb sr

1966. augusztus 25.

az usangi oboladze vezetésével hazánkban tartózkodó gruz baráti küldöttség csütörtökön a hazafias népfront klubjában találkozott budapesti pedagógusokkal, egyetemi professzorokkal, közép- és általános iskolai tanárokkal. a vendégeket dr. Kovács Máté, a hazafias népfront budapesti bizottságának alelnöke üdvözlötte, majd usangi oboladze és a küldöttség többi tagja baráti beszélgetésben tájékoztatta a megjelenteket gruzia művelődési és oktatásiügyi helyzetéről, a gruz tudományos és kulturális életéről. /mti/

..-

bb 70. a vigszínház évadnyitó társulati ülése

t s/gk szb sr

1966. augusztus 25.

a vigszínházban csütörtökön megtartották az évadnyitó társulati ülést. a nyári felújítási munkák még tartanak, a próbák már megkezdődtek. Lenkei Lajos igazgató bevezetőben bemutatta a társulat új tagjait: pécsi Ildikó a pécsi nemzeti színházról, pap Éva, a nemzeti színházról, ernyei Béla, a győri Kisfaludy színházról szerződött át. új tag továbbá három idén végzett színész: ódry Virág, tahi Tóth László és Kovács István. megvált a színházról Gordon Zsuzsa, Latinovits Zoltán és Balassa Gábor.

az igazgató a továbbiakban elmondotta: az elmúlt évadban 15 000 bérlője volt a színháznak, augusztus közepéig pedig már 15 ezren váltottak bérletet és a bérletakció még nem ért véget. minden jel arra mutat, hogy az 1966-67-es szezonban a vigszínháznak minden eddiginél több bérlője lesz. a programmal kapcsolatban hozzátette: úgy igyekeztek összeállítani, hogy ennek a nagy létszámú, törzsközönségnek, az igényét a lehetőségekhez képest kielégíthessék. szeptember 9-én heliai Jenő „a néma levente”, című darabjának felújításával nyit a színház. az előadást vendégként benedek Árpád rendezte. a főbb szerepeket Ruttkai Éva, Bitskey Tibor, Csákányi László, Pécsi Ildikó és Pándy Lajos játssza. /folyt.köv./

19.00/ju
Lue

-38-

Wls

bb 70. /a vigszínház... 1. folyt./- szb

október elején mutatják be Schisgal amerikai író „szerelem, óh”, című vígjátékát, amelyet világszerte sikerrel játszanak. a darabot Karinthy Ferenc fordította, az előadást Várkonyi Zoltán rendezte. a társulat fiatal rendezőjének, Kapás Dezsőnek vezetésével viszik színpadra Bertolt Brechtnek „egy fő az egy fő”, című vígjátékát Paul Dessau zenéjével. műsorra tűzik Feydeau „egy lány a maximból”, című darabját, és rövidesen megkezdődnek az előkészületek Károlyi Mihály egyik művének színpadra vitelére. előadja majd a társulat Tennessee Williams „macska a forró háztetőn”, című drámáját, Rostand „Cyrano de Bergerac”, című művét és Thurzó Gábor „az ördög ügyvéde”, című darabját.

a kamaraelőadásokat az Ódry színpadon tartják. itt mutatják be októberben Huxley „Mona Lisa meséje”, című darabját Horvai István rendezésében. a főbb szerepeket Bánki Zsuzsa és Benkő Gyula játssza. amennyiben az építők határidőre átadják a Bartók-termet, ide költözik át a Kamaraszínház és Pesti Színház néven nyílik meg. /mti/

..-

bb 71. időjárásjelentés

hné szb La

1966. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 25-én, csütörtökön este 19 órakor:

hűvös idő, esőssel

várható időjárás pénteken estig: tulnyomóan felhős, hűvös idő, újabb esőssel. mérséklet északi, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15-20 fok között. /mti/

..-

19.55/ju
Lue

-39-

Wls

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1966. augusztus 25.

a bb 39. számú hír: /felhívás/ második sorában

„rozsdás,, helyett „oxidált,, irandó.

a hetedik sortól a szöveg helyesen:

... radioaktív sugárzó anyag, amelynek kiszerezése életre
ártalmas sugárveszélyt okoz. az illetékesek kériek...

/mt1/

-. -

bb 72. az orera-együttes nagysikerű hangversennyel fejezte be magyarországi körutját

t ms/hné szb sr

1966. augusztus 25.

a gruz kulturális napok alkalmából hazánkban tartózkodó orera gitár- és énekegyüttes, amely a madách-színházbeli megnyitónapség után több vidéki városban is nagy sikerrel vendégszerepelt, csütörtök este hangversenyt adott a kőbánya filmszínházban. a tetszéssel fogadott műsorban fellépett m. hmaladze és z. hozsitasvili esztrádénekesnő is. a hangverseny szünetében sorsolták ki az mszbt barátunk gruzia című rejtvenypályázatának nyereményeit. a mintegy 500 helyes megfejtő közül varga zsuzsa, budapesti /1.ker. zsolt utca 11./ és polgár ferencné nagyigmánci lakos gruziai utazást nyert. ezenkívül számos tárgyjutalmat sorsoltak ki. /mt1/

-. -

- vége -

21.45/ju

-40-

KE

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemény

1966. augusztus 25.

bb 58. a minisztertanács ülése

szb la

1966. augusztus 25.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. felhatalmazta a külügyminisztert, hogy a magyar népköztársaság és a francia köztársaság között 1966. július 28-án budapestben aláírt konzuli egyezmény megerősítése, majd - az igazságügyminiszterrel egyetértésben - törvényerejű rendelettel történő kihirdetése céljából előterjesztést tegyen a népköztársaság elnöki tanácsához.

az országos tervhivatal elnöke a népgazdaság első fél-évi fejlődéséről, a munkaügyi miniszter pedig az első fél-évi munkaügyi helyzetről tett jelentést. a kormány a beszámolókat megvitatta és elfogadta.

a minisztertanács megtárgyalta az országos tervhivatal elnökének tájékoztatóját a jövő évi népgazdasági terv előkészítésének tapasztalatairól és a tervező munka további feladatairól.

a kormány tudomásul vette a földművelésügyi miniszter beszámolóját a mezőgazdasági munkák menetéről. /mt1/

-. -

17.07/ju

17.35/ju

-1-

KE

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. augusztus 26.

bb 1. gyermekgyógyászok és oktatási szakemberek az iskolások egészségéért - pályakalmassági vizsgálatok szeptembertől

i ms/gk szb sr

1966. augusztus 26.

a szeptemberben kezdődő új tanévben több szempontból is előrelép a főváros iskolaegészségügye. az iskolaorvosi teendőket további két kerületben - a 3. és a 13. kerületben - a körzeti gyermekorvosok veszik át és ezzel tízenöt budapesti kerületre terjed ki az új típusú egységes gyermekellátás.

az egészségügyi, illetve szociális szempontból veszélyeztetett gyermekek gondozását is új alapokra helyezik. az erre vonatkozó feladatokat tavasszal a fővárosi tanács egészségügyi és oktatási osztálya közösen kiadott utmutatóban foglalta össze. a gyermekgyógyászok és az oktatási szakemberek kölcsönösen tájékoztatják egymást, hogy kik azok a gyermekek, akiknek fejlődését egészségügyi okok, például velük született krónikus betegségek vagy környezeti tényezők, mint a szülők alkoholizmusa, a meg nem felelő táplálkozás, rossz higiénés körülmények, stb. veszélyeztetik. az ilyen gyermekeket az iskolaorvosi teendőket ellátó gyermekgyógyászok és az iskolák fokozottan gondozzák, fejlődésüket állandóan figyelemmel kísérik, szükség esetén a gyámhatóság intézkedik állami gondozásba vételükről, stb.

az általános iskolák nyolcadik osztályos tanulóinak pályakalmassági vizsgálatait az elmúlt évektől eltérően már szeptemberben elkezdik, úgyhogy legkésőbb december 1-ig az összes nyolcadik osztályosok tud lesznek a szakorvosi vizsgálatokon. korábban ezek a vizsgálatok a második félévben történtek össze. az új rendszer lényegesen megkönnyíti a pályaválasztási tanácsadást. a gyermekgyógyász a különféle - laboratóriumi, röntgen, kardiológiai, fülészeti, szemészeti, ortopédiai - leletek birtokában már a jelentkezési ívek aláírásakor teljes képet alkothat magának a tanuló egészségi állapotáról és így meg tudja ítélni, hogy a gyerek alkalmas-e a választott szakmára, vagy ha nem, milyen más szakma lenne megfelelő számára.

/folyt.köv./

-1-

M